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IL NUOVO CONTESTO DEI BISOGNI EMERGENTI

• Trasformazione delle strutture
familiari

• Aumento della speranza di vita e
invecchiamento della popolazione
Riduzione del tasso di fecondità

• Aumento della partecipazione
femminile al mercato del lavoro (ma
non basta)

• Impoverimento delle famiglie che
colpisce di più minori e anziani non
autosufficienti

• Crisi del welfare-fai-da-te

• Pochi servizi per minori e anziani /
mancanza di posti di lavoro nel
terziario sociale

FORTE 
riduzione\insufficienza 
della spesa pubblica e 

crescenti vincoli di 
bilancio

Nuovi bisogni e 
FORTE crescita della 
domanda di (nuove) 
prestazioni e servizi

• Conciliazione vita-lavoro

• Invecchiamento

• Long-term care (LTC)

• Politiche attive del lavoro e formazione

• Politiche di inclusione per contrastare rischio
povertà e immigrazione

Fonte: F. Maino, UNIMI e Centro Einaudi



3IMPRESE CHE HANNO GIÀ ADERITO AL WELFARE AZIENDALE

Imprese che hanno aderito 
ad iniziative di welfare

Iniziative di welfare già adottate
% calcolate sul totale dei rispondenti

Non conosco 42,0%

Non so come fare / a chi rivolgermi 27,1%

Mancanza di interesse 11,6%

Mancanza di tempo 13,8%

Costi economici / organizzativi troppo elevati 5,5%

65,9%

33,3%

14,0%

4,7%

3,9%

3,9%

3,9%

2,3%

1,6%

1,6%

2,3%

Sostegno econom. per dip. e fam.

Sanità integrativa

Formazione per i dipendenti

Polizze assicurative

Previdenza integrativa

Conciliazione vita – lavoro

Sicurezza prevenz. incidenti

Servizi di assistenza

Cultura e il tempo libero

Welfare territoriale

Altro

SI
12,8%

NO
87,2%

Imprese che non hanno 
aderito al welfare aziendale

Motivi
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4INTERESSE PER IL WELFARE AZIENDALE

Imprese che sono interessate 
a nuove iniziative di welfare

SI
21,3%

NO
78,7%

Interesse per iniziative di welfare
% calcolate sul totale dei rispondenti

Vantaggi adozione welfare aziendale

34,4%

27,8%

26,9%

21,7%

21,2%

20,8%

20,3%

18,9%

14,2%

7,1%

6,6%

11,8%

Sanità integrativa

Formazione per i dipendenti

Previdenza integrativa

Sicurezza prevenz. incidenti

Servizi di assistenza

Sostegno econom. per dip. e fam.

Polizze assicurative

Conciliazione vita – lavoro

Integrazione sociale

Cultura e tempo libero

Welfare territoriale

Iniziative da valutare

37,4%

29,0%

14,5%

11,9%

7,2%

Migliore clima aziendale

Vantaggi fiscali

Fidelizzazione il dipendente 
all’azienda

Maggiore produttività /
performance aziendale

Migliorare l’immagine 
aziendale
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5INTERESSE PER EROGARE SERVIZI DI WELFARE

Imprese interessate
ad erogare servizi di welfare

SI
4,1%

NO
95,9%

Carenze di servizi di welfare nel territorio
% calcolate sul totale dei rispondenti

37,1%

27,2%

18,7%

18,7%

17,2%

16,5%

14,3%

13,8%

13,6%

8,7%

8,5%

22,3%

Trasporti pubblici

Asili Nido e scuole materne

Corsi di formazione

Servizi sanitari

Conciliazione vita – lavoro

Case di riposo

Servizi di assistenza sociale

Strutture e servizi per disabili

Assistenza domiciliare

Strutture per cultura e tempo lib.

Campi scuola estivi

Nessuno in particolre

Imprese femminili interessate a
erogare servizi di welfare

8,1%

Localizzate soprattutto attorno al 
capoluogo e nei settori 

dell’alimentare del benessere
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